

4月13日,CBA常规赛结束全部争夺,12个季后赛席位尘埃落定。由于本赛季战绩欠佳,山西男篮实际上自3月31日后,便已确定无缘季后赛。在这个史上最为漫长的常规赛中,山西男篮几经谋划努力,最终未能实现季后赛目标,细细回顾不免令人唏嘘。

赛季收官且看山西男篮二十四计



图片由山西国投职业篮球俱乐部提供

第一计 暗度陈仓

本赛季恢复了外援参赛资格,山西男篮早早做好安排,完成了与富兰克林和莫兰德的续约工作。两人重返赛场后,一度帮助球队跻身季后赛序列。

第二计 季代桃僵

赛季开始前,山西男篮再次换帅,以丁伟取代王非。常规赛进行了39轮比赛之后,原青年队主帅潘江,又取代了丁伟,成为山西男篮历史上的第21位主教练。

第三计 抛砖引玉

新赛季,山西男篮将陈彭宇迪、韩霈瑜、席益民等5名青年队球员提拔至一线队。此外,俱乐部还通过选秀方式,引入了原大学生联赛中的佼佼者张宁。

第四计 趁火打劫

赛季初始,北京队、浙江队、福建队等球队状态欠佳,山西男篮抓住机会战而胜之。这一系列的胜利,曾使山西男篮在很长时间内,排在积分榜前列。

第五计 浑水摸鱼

2020年12月8日,山西男篮在缺少富兰克林的情况下爆出大冷门,以112比102击败浙江队。此战之前,浙江队战绩为12胜1负,山西男篮仅为5胜7负。

第六计 连环计

本赛季,山西男篮曾多次取得连胜。其中,2020年12月10日至2020年12月12日,山西男篮分别击败了浙江队、广厦队以及北京队3支强队,三连胜的含金量颇高。

第七计 指桑骂槐

2020年12月12日,富兰克林在与北京队比赛中被撞伤,随后缺席了总计20轮联赛。为此,山西男篮原主教练丁伟多次在接受采访时表示:“运动员是联赛的宝贵财富,需要方方面面共同爱护。”暗指对方动作过大。

第八计 远交近攻

在对阵广东队、辽宁队等积分榜前列球队时,山西男篮往往有所保留,避免拼得太凶出现伤病。而面对积分相近的球队,如吉林、四川等球队,山西男篮则毫无保留,拼尽全力取胜。

第九计 偷梁换柱

外援富兰克林受伤之后,山西男篮给了张涵钧、周湛东更多的出场时间,承担组织后卫工作。在后期练兵阶段,陈彭宇迪和席益民两位小将,又先后扛起了球队大旗。

第十计 无中生有

由于富兰克林伤重,山西男篮签下“救火队员”莱多,弥补外援的缺失。莱多代表山西男篮出战7场比赛,场均能够为球队贡献19分、7.6个篮板球和4.6次助攻,表现不俗。

第十一计 借刀杀人

2021年1月1日,山西男篮通过加时赛,以105比102击败青岛队,获得新年首胜。本场比赛中,由青岛队转会而来的翟逸表现出色,成为山西男篮取胜的功臣之一。

第十二计 借尸还魂

2021年1月12日,山西男篮以111比106击败了积分垫底的江苏队。事后回顾,这场胜利不仅避免了山西男篮11连败的可能性,而且也为球队保留了晋级季后赛的一线希望。

第十三计 釜底抽薪

本赛季,在面对江苏队、南京队等积分榜尾球队时,山西男篮从未失手,保持了连胜。纵观整个赛季,山西男篮的整体发挥不够稳定,唯有与弱旅作战时,胜局很多。

第十四计 金蝉脱壳

赛季转会窗口,山西男篮与田桂森达成协议,后者以自由球员身份离开。此举令田桂森顺利转投福建队,获得了更好的个人发展。与此同时,山西男篮进一步精简了后卫线人员。

第十五计 顺手牵羊

八一队解散后,出现了各支球队“哄抢”八一队明星球员的情况。山西男篮并未参与其中,而是不声不响地签下了张旭,以及从北控队“顺手”得到了陈子安。

第十六计 以逸待劳

经过40天的修养,富兰克林于常规赛第三阶段复出。复出首场比赛,他便砍下了21分、11个篮板球、10次助攻的“三双”数据,帮助山西男篮击败了吉林队。

第十七计 反客为主

2021年3月3日,CBA联盟发布公告确认山西男篮申诉成功,取消富兰克林领到的违体犯规处罚。多年征战联赛,山西男篮屡屡遭遇裁判误判,此次终于翻身讨回清白。

第十八计 美门捉贼

2021年3月4日,山西男篮凭借强硬的防守,以95比89击败北控队。本场比赛,山西男篮仿佛将篮筐“锁上了人口”,北控队在外线22次投射仅中4球。

第十九计 笑里藏刀

2021年3月15日,原帅微笑着庆祝得分的画面,成为CBA联赛头条新闻。当日比赛中,原帅一人轰下46分,其中包括13记三分球,帮助山西男篮以108比90击败南京队。

第二十计 苦肉计

从常规赛第四阶段开始,在大概率无缘季后赛的情况下,山西男篮放弃了对于成绩的追求,转而给了年轻球员大量出场时间。付出的代价便是,在很长一段时间里,山西男篮难求一胜。

第二十一计 隔岸观火

2021年3月31日,山西男篮以74比96负于浙江广厦队,提前5轮正式告别季后赛。此后的比赛中,山西男篮开启练兵模式,以“搅局者”的身份参与比赛。

第二十二计 暗渡陈仓

常规赛最后一轮,山西男篮在雪藏多名主力的情况下,爆冷击败了联赛劲旅浙江广厦队。对此,山西男篮主帅潘江表示:“我们把出场机会给了年轻队员,他们表现很好。”

第二十三计 空城计

疫情防控常态化背景下,空场比赛的CBA联赛,直至2021年3月25日才迎来球迷。就读于杭州师范大学的太原后生刘治华,成为第一个走进赛场、为山西男篮助威的球迷。

第二十四计 走为上计

球场如战场,却不尽相同。譬如美人计,山西男篮真没有。

折戟季后赛,球队回到了新的起点。大量锻炼年轻球员,意味着山西男篮已经迈出重建队伍的第一步。此外,多名重点球员合同到期,如何取舍,成为目前俱乐部的工作重点。

本报记者 杨尔欣